



无限魅力江东城 东部崛起看马村



马村区委政协工作会议召开

本报讯 (记者孙茜) 9月24日,马村区委政协工作会议召开。

王婕说,近年来,区政协牢牢把握团结和民主两大主题,充分发挥专门协商机构作用,各项工作取得显著成效。要扛牢“落实下去、凝聚起来”的政治责任,坚定不移把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好、把人民政协政治优势发挥好,为推动全区各项事业发展寻求最大公约数、画好同心圆。

王婕说,要彰显政协初心,

以更高站位把牢政治方向。学深悟透做实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”,坚决做到“两个维护”,始终保持思想清醒、政治坚定、行动跟随。要彰显政协担当,以更优履职服务发展大局。献务实之策、尽监督之责、做惠民之事,为区委、区政府科学决策提供参考,推动区委、区政府的改革部署落到实处。要彰显政协力量,以更大格

局增进团结合作。广泛凝聚人心、共识、智慧和力量,坚持差异化、精准化,做好引领工作,深化拓展委员联系活动,注重提案办理质量,推动承办单位务实推进,通过举一反三实现提案从“点办理”向“批处理”迈进,切实强化协商成果转化落实。要彰显政协优势,以更强动能推进协商民主。全面贯彻发展全过程人民民主的要求,完善协商平台,健全协商制度,营造协商氛围,

推动协商民主嵌入具体工作、协商理念深入人心。要彰显政协风采,以更硬作风加强自身建设。全面加强政协党的建设,切实强化委员队伍建设,扎实推进政协机关建设,不断增强政协工作的生命力、创造力和影响力,让政协履职更接地气、更聚民心、更富实效。

武王街道、区住建局、区政

协提案委和区政协委员代表作交

流发言。

马村区妇联 巾帼志愿服务 共建“清洁家园”

本报讯 (记者王颖) 连日来,马村区妇联组织巾帼志愿者深入丽景社区开展“清洁家园”系列志愿服务活动。

活动中,大家有的清理卫生死角,有的清理墙面小广告,有的擦拭路灯杆,分工协作、干劲十足,不放过一处盲区、不遗漏一个细节,以实

际行动传递文明力量,共建“清洁家园”。

与此同时,巾帼志愿者还化身文明宣讲员,向过往群众发放环境保护倡议书,宣传环境保护,倡导垃圾分类、节能减排、绿色健康的生活理念,引导大家共同维护整洁优美的居住环境。

马村区司法局 “双节”“法治礼”送到群众家门口

本报讯 (记者刘旭) 为让法治阳光照亮百姓生活,近日,马村区司法局马村司法所携手马村街道颐春社区,以“普天同乐迎国庆 花好月圆贺中秋”为主题,打造了一场“文艺+普法”的“双节”盛宴,将法律知识化作暖心的“节日礼物”,送到居民心坎上。

活动当天,社区广场文艺节目轮

番上演,台下居民掌声、笑声此起彼伏。热闹氛围中,马村司法所的普法宣传点格外醒目,工作人员拿着宣传资料,穿梭在人群中,用“拉家常”的方式讲解法律知识。这场别出心裁的“法治嘉年华”巧妙融入节日中,居民在载歌载舞的欢乐氛围中,既感受了节日的喜庆,又收获了满满的法律干货,让法治精神融入群众日常生活。

2025年10月9日 星期四

■新闻热线:8797000 | ■编辑:聂楠 | 校对:王经东 | 组版:张震



10月6日,马村区“献才艺 品中秋”主题活动在马村区图书馆举行,辖区文化爱好者和读者欢聚一堂,共同学习中秋节的来历和传统习俗,诵读中秋诗词,感悟传统节日的文化魅力。

本报记者 王颖 摄

马村区文联:书画家走进社区 挥毫泼墨抒发爱国情

本报讯 (记者孙茜) 国庆节前夕,马村区文联组织开展了一场别开生面的“翰墨迎国庆 丹青绘初心”书法绘画活动,10余名本土知名书画家带着笔墨纸砚分别走进马村街道银河庄园、水采社区,以笔为媒、以墨寄情,用一幅幅生

在家门口感受传统文化的魅力。

活动现场,长条桌前围满了闻讯而来的居民,孩子们踮着脚尖看书画家运笔,老人们坐在一旁轻声交流,氛围格外温馨。

书画家灵感迸发,或挥毫书写“祖国万岁”“盛世华章”等苍劲有力的书法作品,笔锋间满是对祖国的美好祝福;或凝神创作山水、牡丹等画作,每一幅作品都饱含着浓浓的爱国情怀与节日喜悦。

此次活动,不仅为辖区增

添了浓厚的国庆氛围,还让居

民在笔墨丹青中感受到传统文

化的韵味和爱国主义的精神力

量。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

□王磊虎

《习近平谈治国理政》第五卷,收录了习近平总书记在2022年5月27日至2024年12月20日期间的重要著作,共有报告、讲话、演讲、文章、致辞等91篇。全书以党的二十大报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜,为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》开篇,第一部分关于中国式现代化的重要论述,系统回答了建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国的重大时代课题。

中国式现代化特色鲜明,是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化和走和平发展道路的现代化。中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思,创造了人类文明新形态,为广大发展中国家提供了全新选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

中国式现代化需要统筹兼顾、整体推进。处理好顶层设计与实践探索的关系,使制定的规划和政策体现时代性、把握规律性、富于创造性;处理好战略与策略的关系,有机结合战略的前瞻性、全局性和稳定性与策略的灵活性,因地制宜,顺势而为;处理好守正与创新的关系,既要守好中国式现代化的本和源、根和魂,又要大力推进行理论创新、实践创新、制度创新、文化创新等各方面创新;处理好效率与公平的关系,既要创造比资本主义更高的效率,又要更有效地维护社会公平;处理好活力与秩序的关系,既要充分释放全社会创造潜能,又要确保社会长治久安,实现活而不乱、活跃有序的动态平衡;处理好自立自强与对外开放的关系,坚持独立自主和全方位对外开放相统一,既要增强自主创新能力,提升国民经济体系的整体韧性和竞争力,又要积极参与全球治理,推动构建人类命运共同体。

中国式现代化必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。要贯彻落实党的二十大报告提出的“两个结合”“六个必须坚持”等推进党的理论创新的科学方法,以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果,认清我国社会发展、人力社会发展的大逻辑大趋势。在实践基础上,体系化化学理化推进党的理论创新,全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策,捍卫马克思主义的科学性和真理性,用中国化时代化的马克思主义指导中国式现代化建设。要持续深化对党的创新理论的理解和运用,不断增强理论自信和战略定力,以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理,不断推动理论与实践的良性互动,在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义新境界。

中国式现代化要坚持人民至上,扎实推进共同富裕。人民性是马克思主义的本质属性。我国14亿人口要整体迈入现代化社会,其艰巨性和复杂性前所未有,发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。这一特征决定了中国的现代化不能简单套用西方模式,必须走适合国情的发展道路。中国共产党团结和带领各族人民完成了脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现了第一个百年奋斗目标。中国式现代化民生为大,必须实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,解决好发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的突出问题。

中国式现代化既要坚持党的领导,确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远,又要深入推进全面从严治党,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,牢记初心使命、忠诚干净担当,始终保持党的蓬勃生机和旺盛活力。必须增强忧患意识,以斗争谋发展则发展兴,保持战略自信,敢于斗争;保持战略主动,善于斗争。让领导干部在严峻复杂的斗争中淬炼思想、增长才干、敢抓善管,通过顽强斗争打开事业新天地。

(作者单位:中共焦作市委党校)

A04 | 理论

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放战争,也是第一次取得完全胜利的民族解放战争。80年来,围绕如何看待中国人民抗日战争历史这个问题,形成了虚无主义的抗战史观,尤其是历史虚无主义和日本军国主义否认、歪曲、美化侵略历史,值得我们高度警惕。树立正确抗战史观,需要全面客观认识以下四个问题:

一、中国共产党在中国人民抗日战争中发挥了中流砥柱作用

关于国共两党及其两军在中國人民抗日战争中发挥了什么作用,不同的抗战史观有不同的看法。习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的重要讲话指出,中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱!

中国共产党在中国人民抗日战争中发挥的中流砥柱作用主要体现在:一是中国共产党率先举起武装抗日的战斗旗帜。九一八事变后的第三天,中共中央发表宣言,揭露日本帝国主义侵占东北的目的是使全中国变成其殖民地。我党先后派出周保中、赵一曼等到东北,组织领导东北人民进行抗日斗争。二是中国共产党是建立、巩固抗日民族统一战线的领导力量。瓦窑堡会议上,中国共产党确立了抗日民族统一战线的策略方针;中国共产党推动西安事变和平解决,为以国共合作为基础的抗日民族统一战线正式建立夯实基础;中国共产党坚持有理、有力、有节的原则,粉碎了国民党发动的三次反共高潮,坚定维护了抗日民族统一战线。三是中国共产党科学揭示了夺取抗日战争胜利的基本规律。鉴于敌强我弱、敌小我

三、中国共产党要世世代代铭记抗战英烈、弘扬伟大抗战精神

近些年网络上流传一些文章,编造谣言攻击、诋毁“狼牙山五壮士”、赵一曼、杨靖宇、王二小等抗日英雄。2014年10月,习近平总书记在全军政治工作会议上的重要讲话强调,有些人刻意抹黑我们的英雄人物,歪曲我们的光辉历史,要引起我们高度重视。

在艰苦卓绝的抗日战争中,

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等殉国将领;八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士等众多

英雄群体;加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华、法国医生贝熙叶、德国商人拉贝、丹麦商人辛德贝格、英国工程师林迈可、德国记者汉斯·希伯等国际主义战士……他们的感人事迹和崇高品格将永远铭记在中国人民心中!

历史事实不容亵渎,英烈功绩不容诋毁,军队形象不容抹黑!中国共产党在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

四、中国共产党要高度警惕历史虚无主义和日本军国主义否认、歪曲、美化侵略历史

近年来历史虚无主义沉渣泛起,有关中国人民抗战历史的历史虚无主义主要表现在:一是片面强调抗日战争是从1937年开始的,只讲8年抗战,不承认14年抗日,故意抹杀中国共产党率先举起抗日大旗的历史事实。二是通过对比抗战期间国共双方牺牲的人数,鼓吹国民党军队是“真正抗日”,攻击

共产党是“游而不击”。三是打着“还原历史”“公正评价”等旗号为已经定案的汉奸、反动派翻案,混淆是非标准,颠覆人们对历史的认识。四是国内某些“公知”“大V”与日本国内的右翼分子相配合,宣扬所谓“建设东北论”,为伪满洲国唱赞歌。

由于二战后日本军国主义没有受到彻底清算,尽管侵略历史铁证如山,但日本国内右翼势力在历史问题上顽固坚持错误认知,一再否认、歪曲甚至美化侵略历史,主要表现在:一是历届日本政府没有公开承认战争罪行向受害国家和人民道歉。二是篡改教科书故意歪曲历史事实,误导年轻一代,非常不负责任。三是日本政府一直不承担战争责任,致使慰安妇的诉讼、劳工的诉讼、细菌战受害者的诉讼等问题,没有取得令人满意的成果。四是日本一些右翼政客不仅不认真反思战争罪行,反而一直参拜靖国神社,图谋修改和平宪法、解禁集体自卫权、追加军费开支,意图改变二战后的国际秩序。现实警醒我们,日本右翼势力有扩展泛滥的趋势,日本军国主义有死灰复燃的危险。

中国人民要高度警惕历史虚无主义,坚持以唯物史观为认识把握抗战历史的根本方法,讲好中国共产党的抗战故事、抗战英烈的故事,传承弘扬伟大抗战精神,建设高素质意识形态工作队伍,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点,以强大的正能量占领意识形态阵地。日本政府和人民应该本着对历史、对人民、对未来的负责的态度,从维护中日友好、维护亚洲地区稳定与发展的大局出发,以慎重态度严肃对待和妥善处理历史问题,认真吸取历史教训,坚持走和平发展道路。

(作者单位:中共焦作市委党校)

红日日报
JIAOZUO DAILY